

出國報告（出國類別：參加學術研究會議）

亞洲胃腸神經及運動醫學會第二屆雙年會(ANMA)之食物與胃腸功能障礙疾病專題演講活動摘要

服務機關：台北榮民總醫院勞安室

姓名職稱：張扶陽主任

派赴國家：大陸北京

出國期間：100 年 3 月 2~7 日

報告日期：100 年 4 月 19 日

摘要：

職應亞洲胃腸神經及運動醫學會（ANMA）之指名邀請，出席本年3月3~5日於北京市國際會議中心舉行之第二屆ANMA雙年會。本屆大學主席為北京協和醫院柯美雲教授，本年會議之特色為邀請多位歐美知名胃腸蠕動疾病專家與會，發表多項專題演講，共同促進西方國家與亞洲國家胃腸蠕動障礙研究之雙向交流活動。

職於3月5日上午10:40~12:05與北京首都醫師林山仁教授共同主持「食物與胃腸功能障礙疾病」之專題演講，並獲ANMA主辦當局邀請評審壁報論文（poster）希評審出最優秀論文提供主辦當局，以獎牌實質獎勵年度優秀學者。

關鍵字：亞洲胃腸蠕動醫學會（ANMA）、胃腸功能障礙、疾病、北京

一、目的：

職應亞洲胃腸神經及運動醫學會（ANMA）之指名邀請，出席本年 3 月 3~5 日於北京市國際會議中心舉行之第二屆 ANMA 雙年會。擔任其中之一專題演講主席。並奉院方及輔導會核定准予公假出國（文號：輔人字號 1000000798 號）。

二、過程：

職於 3 月 1 日搭乘直航班機抵達北京，並下榻於大會指定隔鄰之五洲大飯店，次日上午先出席 ANMA 舉辦之亞洲消化障礙疾病共識會（consensus）。此項共識會係由 ANMA 主席韓籍醫師朴永台醫師發起，共區分 4 組討論，職被指派由印度籍 Goshal 醫師領導之流行病學組，共同討論整個上午。針對各組成員所提之宣示疑點與會成員進行熱烈討論，化解歧見最後達成“消化障礙疾病之亞洲共識”，並預備於次日（4 日）由 ANMA 主席在大會向全體與會者宣示。3 日下午又參加了 J Neurogastroenterol Motil (JNM) 醫誌之編輯委員會，由於 JNM 是 ANMA 之官方醫誌，職已列名為 JNM 編輯委員之一，也受命每年必得投稿至少一篇，全體編委有意致力提升該醫誌學術能力希望能預期進入 SCI 排名，全程聽取韓籍金副總編之行政事務報告。最後傍晚參加了 ANMA 指導委員會（Steering committee）之工作會議報告，見證新任新加坡籍主席 Gwee 醫師之接任 ANMA。

4~5 日兩日為 ANMA 正式會議。本屆大會主席為北京協和醫院柯美雲教授，本年會議之特色為邀請多位歐美知名胃腸蠕動疾病專家與會，發表多項專題演講，共同促進西方國家與亞洲國家胃腸蠕動障礙研究之雙向交流活動，有些專家亦屬舊識如美國北卡州之 Drossman 教授曾應邀來台演講，此次見面格外親切。此外職曾推薦本院胃腸科醫師盧俊良也在大會發表專題演講，題目為「安慰劑治療胃腸道功能障礙疾病之療效研究」為院爭光，另外台中榮總胃腸科醫師連漢仲也以優秀論文，獲選為時 10 分鐘之論文口頭報告。

職在大會之角色是被安排於 3 月 5 日上午 10：40~12：05 與北京首都醫師林山仁教授共同主持「食物與胃腸功能障礙疾病」之專題演講。本項演講由職介紹了山東濟南

之李醫師，泰籍 Gonlachanvit 醫師與印籍 Sood 醫師分別進行了為時 15 分鐘之演講，談論食物之成分，辛辣食物以及麩質 (gluten) 如何影響胃腸道功能，本專題全程獲觀眾熱烈迴響提出眾多之問題。職並獲 ANMA 主辦當局邀請評審壁報論文 (poster)，由百餘篇各國投稿論文，由創作外觀、研究內容及成果應用多方面評分，希評審出最優秀論文提供主辦當局，以獎牌實質獎勵年度優秀學者。整個大會於下午 4:00 左右結束，職再參加次日晨之檢討會議。ANMA 當局也議定第三次會議將於 2013 年 3 月假泰國曼谷舉行，由泰國 Gonlachanvit 教授擔任該屆大會出席。職於完成任務後於 3 月 7 日依規定日期搭直航機返國。

三、心得：

本屆 ANMA 相較於 2 年前假韓國首爾初次舉辦，其內容更豐富。尤其值親歷審查壁報論文，發現主辦國：大陸投稿者幾乎佔了 70% 之展示。而且稿源本自於各省市，諸如東北瀋陽、哈爾濱、山東、西安、天津、北京、武漢、上海、重慶、慶州、廈門等地方知名大學院校。甚而知名軍醫院也有論文發表，尤其發表成果內容不似數年前之淺顯。不少論文著重於基礎醫學研究，甚而是利用先進之分生科技從事於胃腸蠕動醫學基礎研究。在臨床方面，例如先進之高解析度食道動力圖 (HRM)，大陸以及韓國方面也有多篇研究論文出現。據聞一台報價十數萬美元之 HRM，對岸已擁有 10 數台，而台灣方面據聞僅有慈濟醫院有財力準備購入本國唯一之一台。因此深深震撼於對方之財力雄厚與科研能力進展神速，可能我們原先所具有之優勢已逐漸喪失或者已被超越了。

四、建議：

出席國際會議之目的一方面代表國家與院方是個人之榮耀，另一方面則應觀察他人長處與國外專家親自見面，互相切磋交換意見心得建立友誼，化解歧見。如前所述，他人或對手之長處是我們應奮鬥趕上之目標，譬如對方基礎科研能力強，我等也應主動與基礎醫學部門如生理學、藥理學之基礎學者尋求多方面緊密合作機會，並以互補方

式提供先進技術，研究對象與材料，在合乎現行法規下進行合法、合倫理之科研。而對方財力雄厚，可能不是現行院方及國內以「營運平衡」為導向之會計預算，給付制度能解決。針對一些有潛力，年輕之優秀同仁，應盡力發掘及培養，鼓勵他們提出優秀計畫，克服預算困難，爭取額外經費購買一些研究必備但營運能力可能不足償還之儀器。供其執行先進優秀臨床研究計畫。但也不用趕熱鬧購買了昂貴儀器而並無傑出論文產生，甚而可考慮全國院際間排除歧見，同心協力靈活運用昂貴先進儀器執行先進優秀臨床研究計畫。無論如何，必得因材(才)評估量力為之，才能使本院及我國在各種醫學研究能力、人才培育方面不會逐漸喪失原先之優勢與地位。